

Секция «Социология»

Волонтерство в современных России и Украине: наследие советской эпохи, или новаторство по европейскому и американскому образцам?

Плохова Светлана Андреевна

Аспирант

ИС НАНУ, отдел Социально-политических процессов, Харьков, Украина

E-mail: plohova_s@ukr.net

Вопрос волонтерства в Украине особенно активно обсуждался в ходе подготовки к ЕВРО-2012. Развернулась активная рекламная кампания, призывающая вступить в ряды добровольцев, активно обсуждались европейские стандарты волонтерской деятельности. Складывалось мнение, что волонтерство – это нечто новое, западное, модное.

Но так ли ново понятие бескорыстной помощи для нашего общества? В чем отличия западной модели волонтерства от советских образцов? Чем отличаются сами волонтеры постсоветского пространства от западных коллег?

До недавнего времени на постсоветском пространстве исследования волонтерства проводились в рамках педагогической науки. Здесь мы можем рассматривать как труды классиков начала советской эпохи (Макаренко А, Крупская Н), так и работы, в том числе и диссертации по указанной теме, наших современников (Конвисарева ЛП, Болотова ЛВ, Садчинкова ТА и др)

Наш анализ базируется главным образом на двух исследованиях, проведенных в России и Украине в последние годы (см.Литература 1,2), а также на источниках, позволяющих собрать статистическую и аналитическую информацию по странам ближнего зарубежья (Польша), Европы (Великобритания) и США.

Началом истории волонтерства условно считают 19 век - основание первой добровольческой организации - Красного Креста. Некоторые исследователи, в качестве первых примеров волонтера, называют библейского самаритянина. Так, или иначе, согласно К Марксу, самоорганизация людей, вне и помимо государственных институтов, становится возможной с зарождением гражданского общества. Волонтерство как раз и является частным случаем такой самоорганизации.

Волонтерство является помощью человека или группы другим людям или природе на добровольной и бескорыстной основе.

Советская эпоха оставила нам богатую историю волонтерских практик. Печально, что на странице Википедии, в качестве примера, автор смог назвать лишь субботники. Субботники, безусловно можно считать случаем волонтерства, но с рядом оговорок, ни для кого не секрет, что часто подобные мероприятия имели не столько добровольный, сколько принудительный характер. Однако литература, кино да и учебники истории достойно запечатлели добровольный труд советского гражданина.

Советский человек буквально с младых ногтей осознавал, как хорошо делать добро и помогать другим бескорыстно. Ну кто из детей того времени не читал гайдаровского "Тимура и его команду или замечательную повесть Я Мавр "ТВТ..."?! Как точно выразили этот порыв к поддержке пострадавших создатели фильма "Первый троллейбус"! Сколько юмора вложили в подобную инициативу авторы "Ералаша" в серии "День помощи родителям".

В советское время большое внимание уделялось поддержке и воспитанию у молодежи подобной добровольческой инициативы, однако впоследствии это сыграло злую шутку с волонтерством с крахом советской системы.

Как показывает ряд исследований, заостренность советского идеологического образования в этом вопросе именно на молодежи, на самой эмоциональной части взрослого населения, отбросило волонтерское движение на десятилетие в своем развитии. Развал Союза и трудные для населения 90-е годы разбили романтические иллюзии и порывы молодежи, на смену решительности и милосердию приходят скепсис, расчет. Быть отзывчивым, помогать другим становится не популярно, мода на волонтерство проходит. К тому же многие из тех, кто раньше был готов помогать другим теперь и сам нуждался в помощи.

Но и в это время продолжали действовать благотворительные организации помогающие наиболее социально незащищенным группам: сиротам, инвалидам, больным и старикам. Значительную поддержку оказывали зарубежные фонды. Они же способствовали популяризации волонтерства, обучению и воспитанию нового поколения добровольно помогающих.

Со временем в России и Украине начинает формироваться корпоративное волонтерство. Это связано с тем, что крупные компании приходят к осознанию необходимости благотворительной деятельности. Это повышает не только уровень решаемости социальных проблем, но и имидж как страны, так и самой компании.

Также ученые отмечают высокий потенциал к развитию семейного волонтерства, когда благотворительной активностью занято не одно поколение. Однако чтобы частная инициатива переросла в семейную традицию, нужно время.

Литература

1. Отчет по проекту «Ресурс добровольческого движения авангардных групп для российской модернизации», июль 2012 (<http://soc.fom.ru/uploads/files/dobrovolchestvo/Otchet%20o%20proekte%20%22Resurs%20dobrovolcheskogo%20dvizheniya%20avanvardnykh%20grupp%20dlya%20rossiyskoy%20modernizatsii%22.pdf>)
2. «Волонтер-2009: социальный портрет и жизненные приоритеты», Центр социально-политических исследований Госинститута развития семьи и молодежи Украины (<http://www.dipsm.org.ua/goto/socialanalise>)
3. Миколюк О Украине нужны альтруисты // День, 30 июля 2009 (<http://www.day.kiev.ua/rus/dnya/ukraine-nuzhny-altruisty>)
4. Волонтерская работа: британский опыт . Что такое волонтерская работа? (<http://dobroeservice.narod.ru/Info/index-1-3.htm>)
5. Холина ОИ Волонтерство как социальный феномен современного российского общества // <http://www.teoria-practica.ru/-8-2011/sociology/holina.pdf>
6. Шарыпин АВ Волонтерское движение студентов: истоки и современность // Современные исследования социальных проблем, 2010, №4(04)